Как сделать самодельный ветрогенератор
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Современные ветрогенераторы стоят дороже дизельных или бензиновых агрегатов аналогичной мощности, но у них есть один большой плюс – за используемое для их питания «топливо» не нужно платить, т.к. ветер пока еще никто не додумался продавать, в отличие от продуктов нефтепереработки.

В данной статье мы попробуем описать как самому можно построить небольшой самодельный ветрогенератор с вертикальной осью вращения (это проще сделать, чем соорудить своими руками ветрогенератор с горизонтальной осью вращения).

анемометр Схема такого самодельного ветрогенератора похожа на схему классического анемометра (прибора для измерения скорости ветра). Один из основных элементов ветрогенератора – это его лопасти, которые можно сделать, например, из алюминиевой бочки, имеющей хорошую жесткость, или из более дешевого материала – пластиковой бочки.

Емкость такой бочки должна быть примерно 100 литров (+50 литров), в зависимости от того, какая мощность ветрогенератора вам необходима, т.к. мощность напрямую зависит от диаметра и высоты бочки.

Выбрав металлическую или пластиковую бочку теперь нам нужно будет вырезать из нее ветряное колесо, что мы легко сделаем за несколько минут при помощь обыкновенной болгарки.

Вначале мы сделаем прорези на боковой поверхности бочки (см. рисунок), а после этого отогнем осторожно отогнем передние и задние кромки лопастей на нужный нам угол. Количество лопастей ветряного колеса может быть различным (2 и более). В качестве оси ветряного колеса можно использовать, например, отрезок трубы
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Снять энергию с вертикального ветряного колеса не представляет особых проблем, даже без применения сварки для соединения деталей. Для передачи энергии можно использовать, например, ремень, велоцепь или обрезиненный ролик.

В качестве генератора электроэнергии можно использовать, например, подходящий по мощности мини-электродвигатель на постоянных магнитах или велосипедный или мотоциклетный генератор. Можно также смонтировать простейший возбудитель генератора на постоянных магнитах прямо на днище бочки или на оси ветряного колеса.

Вертикальная схема самодельного ветряного генератора позволяет без проблем организовать кривошипный механизм и обеспечить возвратно-поступательное движение исполнительного механизма. Например, к кривошипу можно "привязать" поршневой или мембранный насос. Не исключается и кулачковая пара , например кулачок-бензонасос, или кулачок и линейный электрогенератор, т.е. катушка - магнит и т.д. и т.п

Можно придумать большое количество вариантов использования старых бочек для изготовления ветрогенераторов, например, см следующие две схемы: а - из одной бочки, б - из двух бочек.
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Любой фрагмент бочки - это уже готовая лопасть ветрогенератора, которую даже не нужно изгибать. Соединять их можно на винтах - саморезах, болтиках или заклепках. Нагрузки на детали в небольшом ветрогенераторе незначительны.

Вариантов вырезывания лопастей из бочек и соединения их в пространственные конструкции может быть великое множество - бочку можно резать вдоль, поперек и наискосок . Наличие сварочного аппарата делает возможности в резке форы лопастей ветрогенератора неограниченными. Из фрагментов бочки можно построить все известные и новые виды ветряных роторов.

Малогабаритный ветрогенератор можно применять для зарядки аккумуляторов, питания электронных приборов, аэрации водоемов, работы осветительных приборов, подачи и подогрева воды, вентиляции помещений, сушки древесины, аэрации водоемов и т.д., в местах, удаленных от постоянных источников энергии (на пастбище, огороде, пограничной заставе и т.п.). Небольшой ветрогенератор с вертикальным ветроколесом может быть просто привязан к дереву.

Следует помнить, что всякий движущийся механизм представляет опасность и даже небольшой самодельный ветрогенератор при порыве ветра может нанести своими лопастями удар большой силы, поэтому все острые кромки деталей ветрогенератора должны быть тщательно притуплены.

Ветрогенераторы из Китая по доступным ценам

Эта статья была опубликована 20 Февраль 2009 г..

