У моего транса мощь около 4 кВт. Обмотки съемные, так что я как то испробовал его «на контакт» с полуторами  витков  медной шины. Сварил две монетки. Конечно не делал никаких механизмов, а просто сжал в тисках.

Но не в этом дело. Понятно, что сварит.

Интересно мне вот что. 
Как раз, когда я мотал этот свой транс, то пользовался замечательной книжкой автора по фамилии Хренов. Похоже с Украины, т. к. упоминалась

принадлежность к институту Патона. Древняя книга, с тех пор не попадалась мне. Там был описан метод электросшивки пачек листового проката для транспортировки. Сваривались между собой стальные листы в пачке, как утверждалось, до 1 метра. Насквозь! 

И вот нельзя ли точно так же «пришить» мелкую деталь к крупному и нетранспортабельному объекту (заплатку к кузову авто, например). Главное, умудриться без второго электрода, его просто негде разместить. 

Как мне кажется, решением может стать очень большой и очень кратковременный импульс тока. Во времена той книги просто не существовало мощных и быстрых ключей.
Применяли какие-то ртутные контакторы, разрядные дозирующие конденсаторы и прочее грандиозное оборудование. Интересно, как теперь? 

Сам я вряд ли когда взялся бы за такую задачу. Увы. Для простого удовлетворения любопытства совершенно негде взять времени. К тому же велосипед то может уже изобретен?  Вот и хотелось бы послушать практикующих в разработке сварочного оборудования людей.
